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一、单选题
1．下列说法不正确的是
A．DNA的双螺旋结构是DNA分子中两条链上的碱基通过氢键作用形成
B．甘油醛是最简单的醛醣，属于手性分子
C．橡胶、蛋白质、尼龙、纤维素中，一定不是天然高分子的是尼龙
D．丁苯橡胶、聚酯纤维、聚乙烯都是通过加聚反应获得的高聚物
2．化学与生活息息相关，下列关于生活中的化学说法，正确的是
A．2020年全球爆发的新冠病毒可用含氯消毒剂、95%酒精、过氧化氢等进行杀毒
B．糖类、油脂、蛋白质在人体内均可水解并提供能量
C．可以用灼烧的方法鉴别棉花和蚕丝
D．燃煤时加入生石灰可以减少酸雨和温室效应的产生
3．下列有关实验操作、现象和解释或结论都正确的是
	选项
	实验操作
	实验现象
	解释或结论

	A
	加热碳酸盐X使其分解，将产生的气体通入BaCl2溶液
	无明显现象
	
X不可能是

	B
	过量的Fe粉中加入稀HNO3，充分反应后，滴入KSCN溶液
	溶液呈红色
	稀HNO3将Fe氧化为Fe3＋

	C
	取适量20%的蔗糖溶液，加入少量稀硫酸，水浴加热，5分钟后加入新制氢氧化铜，加热至沸腾
	有砖红色沉淀产生
	蔗糖水解产生了葡萄糖

	D
	将一小块金属钠投入乙醇中，验纯后点燃产生的气体，并将干燥洁净的烧杯罩在火焰上方，过一会倒转烧杯，加入澄清石灰水
	钠表面有气泡产生，烧杯内壁出现液滴，石灰水不变浑浊
	乙醇与金属钠反应产生了H2，乙醇能够电离出H+


A．A	B．B	C．C	D．D
4．化学与生产、生活密切相关。下列说法正确的是
A．我国成功研制出多款新冠疫苗，采用冷链运输疫苗，以防止蛋白质发生盐析
B．北斗卫星导航系统由我国自主研发独立运行，其所用芯片的主要成分为SiC
C．太阳能、风能等能源是一次能源，核电、光电等属于二次能源
D．石墨烯液冷散热技术是华为公司首创，石墨烯是一种有机高分子材料
5．下列实验现象和结论都正确的是 
	选项
	实验及现象
	结论

	A
	聚乙烯投入溴的四氯化碳溶液，溶液褪色
	聚乙烯含有碳碳双键

	B
	乙醇和水都能与金属钠反应产生气体
	乙醇分子中的氢与水分子中的氢具有相同的活泼性

	C
	苯与液溴在铁粉作用下反应生成溴苯
	苯与液溴发生加成反应

	D
	向蛋白质溶液中加入饱和硫酸铵溶液，析出白色固体，加水后固体溶解
	蛋白质发生盐析，不影响生理活性



A．A	B．B	C．C	D．D
6．健康饮食均衡营养是青少年健康成长的重要保证，糖类、油脂、蛋白质是人体必需的营养物质，下列说法正确的是
A．单糖均能在人体内水解和吸收	B．油脂属于天然高分子化合物
C．蛋白质水解的最终产物为氨基酸	D．糖类、油脂、蛋白质都是由C、H、O三种元素组成
7．下列说法中，不正确的是
A．油脂在酸性或碱性条件下水解，都可以得到强亲水性物质甘油
B．用二氧化碳与环氧丙烷制备的高聚物、PLA等产品的广泛使用将有效缓解白色污染
C．合成硝化纤维、醋酸纤维、聚酯纤维均要用到纤维素
D．CH2(NH2)CH2COOH不是α-氨基酸，但它可以缩聚形成高分子化合物
8．下列物质属于天然高分子化合物的是
A．葡萄糖	B．纤维素	C．聚乙烯	D．氨基酸
9．CuSO4是一种重要的化工原料，有关制备途径及性质如图所示。下列说法错误的是

A．途径①所用混酸中H2SO4与HNO3物质的量之比最好是1:1
B．生成等量的硫酸铜，三个途径中参加反应的硫酸的物质的量：①=②<③

C．硫酸铜在1100℃分解反应的方程式可能为2CuSO4Cu2O+SO2↑+SO3↑+O2↑
D．Y为葡萄糖或甲酸甲酯，均可实现这一步的转化
10．化学和生活、科技发展息息相关，下列说法不正确的是
A．某科研所研发的吸入式新冠疫苗性质稳定，常温下能长期保存
B．2022冬奥会吉祥物“冰墩墩”外壳材料为聚碳酸酯，是无毒、无嗅、耐寒的环保材料
C．聚合硫酸铁[Fe2(OH)2n(SO4)3-n](n＜1)是新型絮凝剂，其中Fe呈+3价
D．我国科学家首次利用CO2和H2人工合淀粉，有助于实现碳达峰、碳中和
11．如表是某饼干包装袋上的说明：
	品名
	苏打饼干

	配料
	面粉、鲜鸡蛋、精炼食用植物油、白砂糖、奶油、食盐、苏打

	保质期
	12个月

	生产日期
	2018年7月1日


下列说法不正确的是
A．精炼食用植物油能使溴水和酸性KMnO4溶液褪色
B．白砂糖的主要成分是蔗糖，在人体内水解只转化为葡萄糖
C．向该苏打饼干粉末上滴加碘水可出现蓝色
D．葡萄糖与白砂糖的主要成分既不互为同分异构体，也不互为同系物
12．中华文化源远流长博大精深，下列有关蕴含的化学知识的说法中正确的是
A．《周礼》中记载沿海古人“煤饼烧蛎成灰”，“灰”的主要成分是碳酸钙
B．《本草纲目拾遗》中对“强水”的记载“性最烈，能蚀五金，其水甚强，唯玻璃可盛”，“强水”是氢氟酸
C．《周易参同契》对汞的描述“……得火则飞，不见尘埃，将欲制之，黄芽为根。”这里“黄芽”是指硫磺
D．《天工开物》有言“世间丝、麻、裘、褐皆具素质”，“丝、麻”的主要成分是蛋白质
13．下列说法正确的是
A．油脂的皂化反应属于加成反应
B．多次盐析和溶解可以分离提纯蛋白质
C．在酒化酶的作用下葡萄糖水解为乙醇和二氧化碳
D．乙酸、汽油、纤维素均能和氢氧化钠溶液反应
14．下列能用同一原理解释的是
A．SO2、Cl2都能使品红溶液褪色
B．NH4Cl晶体、固体碘受热都会汽化
C．福尔马林、葡萄糖与新制Cu(OH)2共热都有红色沉淀生成
D．苯、乙烯都能使溴水褪色

二、填空题
15．
(1)低血糖症发作时，喝葡萄糖水可快速见效，在人体内葡萄糖发生的主要反应是_____。
A．加成反应	B．取代反应	C．氧化反应	D．聚合反应
(2)下列关于药物使用的说法中，正确的是_____。
A．碘酒能使蛋白质变性，常用于外敷消毒
B．长期大量服用阿司匹林可预防疾病，没有毒副作用
C．使用青霉素可直接静脉注射，无需皮肤敏感试验
D．生病可以到药店买药服用，不用到医院就诊
(3)生活中常用药品很多，如碘酒、麻黄碱、青霉素、阿司匹林、葡萄糖、胃舒平(含氢氧化铝和淀粉等)。
①上述物质中属于抗生素的是_____。
②属于国际奥委会禁用的兴奋剂是_____。
③胃舒平可治疗胃酸过多，其反应的离子方程式为_______________。
16．回答下列问题：
(1)戊烷有三种同分异构体，其沸点如下：
	
	正戊烷
	异戊烷
	新戊烷

	沸点
	36.1℃
	27.9℃
	9.5℃


请说明其沸点差异的原因___________。

(2)甘氨酸()在水中的溶解度与溶液的pH有关，当pH约为6时主要以内盐()的形态存在，其溶解度最小。请解析随着溶液pH的增大或减少，其溶解度变大的原因___________。

17．(1)分别取葡萄糖进行下列实验：



①若使之完全转化为和，所需氧气的体积在标准状况下为___________，反 应的化学方程式为___________。

②与乙酸反应生成酯，从理论上讲完全酯化需要___________  乙酸。





(2)将蔗糖溶于水，配成的溶液，分装在两个试管中，在第一支试管中加入新制悬浊液后加热没有变化，原因是蔗糖分子中___________；在第二支试管中 加入几滴稀，再在水浴中加热，加中和酸后也加入新制悬浊液后加热，现象是___________，原因是___________。

三、实验题
18．葡萄糖酸亚铁[(C6H11O7)2Fe]是吸收效果好的营养强化剂，常温下易溶于水。一种制备葡萄糖酸亚铁的实验流程如图：

(1)工业上硫酸亚铁可用硫铁矿(主要成分FeS2)与硫酸铁溶液反应制得，同时得到硫酸。写出该反应的化学方程式：__。
(2)为制得FeCO3，反应中混合两种试剂的操作为__。
(3)反应Ⅱ中需加入稍过量的葡萄糖酸，目的是___。
(4)葡萄糖易被溴水氧化成葡萄糖酸。葡萄糖酸晶体易溶于水、微溶于乙醇。请补充完整。以葡萄糖为原料制取纯净葡萄糖酸晶体的实验方案：取一定量葡萄糖，加入蒸馏水至完全溶解，__，得纯净葡萄糖酸晶体。(实验中须使用的试剂：溴水、75%乙醇、AgNO3溶液)

四、计算题
19．取30.0 g牛奶样品，将所含蛋白质中的氮元素全部转化为氨，用25.00 mL 1. 00 mo1/L的硫酸将其完全吸收，再加入19.00mL2.00 mol/L氢氧化钠溶液恰好生成硫酸钠和硫酸铵。请计算：
(1)样品中蛋白质转化生成的氨的物质的量为_______mo1。
(2)样品蛋白质中含氮元素的质量_______g。
(3)若蛋白质中氮元素的质量分数为14.0%，则样品中蛋白质的质量分数为_______。
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参考答案：
1．D
2．C
3．A
4．C
5．D
6．C
7．C
8．B
9．A
10．A
11．B
12．C
13．B
14．C
15．(1)C
(2)A
(3)     青霉素     麻黄碱     Al(OH)3+3H+=Al3++3H2O

16．(1)支链越多，分子间的位阻越大，导致分子间作用力越小，沸点降低
(2)当溶液pH减小时，氨基酸主要以存在，当溶液pH增大时，氨基酸主要以存在，这两类离子溶解于溶液中使氨基酸溶解度增大



17．               300     无醛基     有砖红色沉淀产生     蔗糖发生了水解，生成了葡萄糖
18．     FeS2+7Fe2(SO4)3+8H2O=15FeSO4+8H2SO4     先将硫酸亚铁溶液放入试管，然后将盛有经过煮沸并冷却的碳酸钠的胶头滴管插入试管内的溶液中，挤压胶头(防止溶入空气，将Fe2+氧化)     Fe2+易被空气中氧气氧化，也易发生水解，加入稍过量的葡萄糖酸，可防止Fe2+被氧化，同时也能抑制Fe2+水解     加入足量溴水(将葡萄糖氧化为葡萄糖酸)，再加入足量AgNO3溶液(将溶液中的Br-转化为AgBr沉淀)，过滤，往滤液中加入75%乙醇(将葡萄糖酸转化为沉淀)，过滤，再用75%乙醇洗涤沉淀，烘干

19．(1)
(2)0.168
(3)4%
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